

# 浒苔灾害Ⅳ级应急响应启动

截至6日,浒苔覆盖青岛海域面积达20平方公里

本报6月6日讯(记者 陈之焕) 6日,青岛市浒苔灾害Ⅳ级应急响应。根据国家海洋局北海预报中心6日监测资料综合分析结果,青岛管辖海域的浒苔覆盖面积20平方公里,分布面积2310平方公里,达到《青岛市海洋大型藻类灾害应急处置工作预案》中的灾害Ⅳ级预警(蓝色)标准。

6日,记者在青岛市第六海水浴场看到,岸边及海水中满是成团成簇的浒苔,浴场场长韩培金说,近两天浴场每天都要清理5吨左右的浒苔,随着气温的转暖,浒苔越来越多,目前他们正在安

排人手准备好随时迎接浒苔大军的到来。

根据国家海洋局北海预报中心6日监测资料综合分析结果,北纬35°27′以北青岛管辖海域的浒苔覆盖面积20平方公里,分布面积2310平方公里,达到《青岛市海洋大型藻类灾害应急处置工作预案》中的灾害Ⅳ级预警(蓝色)标准。

根据《青岛市海洋大型藻类灾害应急处置工作预案》,青岛市浒苔应急指挥部于6日17:00正式启动Ⅳ级应急响应程序,目前青岛各区市正积极做好启动应急准备。



在六浴沙滩上,浒苔随处可见。 陈之焕 摄



## 聚餐唱歌没钱 持刀抢劫路人

为了哥们义气, 12名在校男生抢了20多元

本报6月6日讯(见习记者 马健) 12名90后男生因聚会时没钱,竟合伙抢劫路人20多元,并将人砍成轻微伤。12人都是在校学生,最小的14岁。6日,李沧区人民法院公开审理了其中6人。

去年12月2日晚8点左右,高二男生小徐与其他哥们一行12人聚餐,唱歌时没钱了,有人提议抢点钱花,大家伙伙持刀抢劫了路人汤某遭到反抗时,众人对汤某拳打脚踢,并用砍刀将汤某砍成轻微伤,成功抢得20多元。在这12人当中,最大的刚满18岁,其他11人都是未成年人,最小的只有14岁。

6日上午9点,李沧法院对参与抢劫的6名未成年人进行审判。16岁的小徐在法庭上说,当初抢劫是有一个人提议,他们就全跟着去了,他知道抢劫犯法,但碍于义气还是跟着去了。公开审理的6人中,有自首情节悔罪表现良好的3人,被判犯抢劫罪免于刑事处罚。另外3人被判处有期徒刑执行缓刑。

李沧法院刑事审判庭助理审判员李维克告诉记者,涉案的其他6人此前已经公开审理已经宣判了,这12名参与抢劫的学生中11人都是未成年,未成年人犯罪具有一定的偶然性,考虑到他们缺乏一定的法律意识,法院启动了爱心审判,12人的犯罪档案将于15天后封存。“对于未成年人犯罪的行为来说,家长和学校都有责任,对于未成年人的教育与法律意识要加强。而作为未成年人来说,要遵纪守法,要知道自己的行为会造成什么样的后果。”李维克说。

## 店里造暗门 专藏盗版碟

本报6月6日讯(通讯员 武峰 见习记者 吕璐) 为躲检查,信息城一非法业户出“奇招”,在屋内加隔断,将盗版光盘全部藏于小屋中。5日,延安路派出所民警会同市北文化局执法大队在电子信息城内一店铺的隔断后查获2300余盘盗版光盘。

3日,延安路派出所民警得到线索,在辽宁路电子信息城内有一家卖软件的店铺里有大量的盗版软件和压缩电影合集在卖。得到这一线索后,延安路派出所会同市北经侦大队立即成立专案组展开侦查。民警发现,在信息城这家被举报的店铺内摆放的、出售的都是正版软件,没有找到被举报的盗版软件。但细心的民警发现,店铺中有一个隔断,里边有一个大约3平米的小屋。为了不打草惊蛇,民警经过连续几日的蹲点守候,最终确认该店就是一处出售盗版光盘的窝点。

5日,办案民警会同市北文化局执法大队在这家软件店内将张某抓获,并查获盗版光盘2300余盘,民警遂将张某带回派出所审查。经审查,犯罪嫌疑人张某1963年生,青岛人,他以营利为目的,未经著作权人许可,出售电影、电视、计算机软件等作品。据了解,张某以每张3元的价格批发盗版光盘,然后以5元至10元的价格卖给顾客。张某对自己经营盗版光盘的行为供认不讳。

目前,张某已经被刑事拘留,案件正在进一步审理当中。

## 刚柔并济“霸王花” 驻守女子看守所

# 学心理学与嫌犯沟通 既当警卫又做“家属”

文/片 本报记者 杨林

面对羁押的女嫌疑犯,监管民警既要担任警戒任务,又要充当嫌疑犯家属,为了了解嫌疑犯的心理,她们还要学习心理学。6日,记者走进青岛市集中收治女性刑事犯罪嫌疑人的第三看守所,零距离感受“霸王花”的工作、生活。



王玉芳正在和嫌疑犯聊天。

## 学习心理学,与嫌犯更好沟通

“因为我们羁押的是女性刑事犯罪嫌疑犯,这些嫌疑犯大部分都是高智商犯罪,这也对民警的应对能力提出考验。”青岛市第三看守所所长庄丽洁告

诉记者,第三看守所是青岛市集中羁押女性刑事犯罪嫌疑犯的地方,一些女性死刑犯在交付执行前也在此羁押。据介绍,要保证监区的稳

定,与嫌犯的沟通就至关重要,为了更好地与嫌犯交流,所内的监管民警都集中学习过心理学方面的知识。比如一些女嫌疑犯有自残或者闹事的倾向,

但在民警巡视的时候却用言语掩饰,这时候民警就要分析同一监室内其他嫌疑犯的心理,各个击破来了解想要闹事的嫌疑犯的想法。

## 眼睛一扫就知道嫌犯想什么

今年46岁的王玉芳是青岛市第三看守所的主任科员,从事犯人监管教育工作已经11年了。每天早晨9点上班,王玉芳都要巡视自己监管的3个监室,巡视过程也是她留意嫌犯细微变化的过程。除了每天着重观察重点

嫌疑犯,王玉芳还要通过其他嫌疑犯的表情和动作察觉有没有意外情况,如果有嫌疑犯情绪不对,她就主动找话题聊聊。

“由于所里羁押的都是重刑犯,案情复杂对嫌犯的刺激很大,所以多数嫌疑犯情绪不稳。”

王玉芳说,为了稳定嫌疑犯情绪,她鼓励嫌疑犯与家人多联系。曾有一名嫌疑犯接到家里的来信后情绪不稳,因为这名嫌疑犯是单身母亲,孩子又面临高考,家里的情况让她十分担心,由于她害怕从看守所寄出去的明信片上

有看守所的地址,会让孩子在其他人面前抬不起头,她没有跟家里联系。王玉芳了解到这个情况,鼓励嫌疑犯给家里写信来缓解心理压力,最终嫌疑犯给家里寄出了明信片,后来得知孩子考上大学后,嫌疑犯很高兴。

## 既做警卫,又当“家属”

日常工作中,监管民警既要警戒嫌犯逃跑和发生意外,又要在嫌犯生病时担起家属的角色。“虽然做了很久的监管工作,但仍然会有你想不到的新情况发生。”王玉芳说,嫌犯家里多少天没来信了、多少天没寄衣服了,这些小事都会

引起嫌疑犯情绪波动而发生意外,就拿每天检查违禁物品来说,绳子类的物品一定要没收,但嫌疑犯可以把许多东西变成绳子,在夜深人静的时候自残,所以她晚上回家后,有时候也会因为担心嫌犯发生意外而睡不着。

有些嫌疑犯为了取保候审或者为了逃跑而装病。“羊癫疯发作的时候人是四肢僵硬的,而有些冒充羊癫疯发作的嫌疑犯就是在那儿胡言乱语。”王玉芳说,一部分嫌疑犯装病是为了取保候审,还有一部分是为了逃跑,对于装病的嫌疑犯都要进行

批评教育。所以每次遇到嫌疑犯生病时,都要先让监狱内的值班医生检查确诊。带着嫌疑犯外出就医的时候至少配备两名民警,把嫌疑犯固定在病床上后,民警还要整夜警戒。今年王玉芳已经带14名嫌疑犯外出就医,没有发生一例嫌疑犯逃跑的情况。